

陳天權

## 薄扶林文化風景

薄扶林村位處地勢較高的山谷，背山面海，又有水源流經，香港開埠以前已有聚居。開埠後不久，外籍人士亦選擇此處興建別墅，政府則利用這地理環境開闢香港首個水塘。其後天主教傳教士到來，陸續建立療養院、修道院、印書館和教友村。一八八六年成立的牛奶公司也在附近開設養牛場，中西文化在此區相遇，融會成獨特的文化風景。

今天的薄扶林區尚有一些歷史建築未被時代洪流衝擊。當中包括德格拉斯堡、前伯大尼修院及薄扶林水塘，現已成為法定古蹟。其他獲評級的建築則有牛奶公司高級職員宿舍、辦公大樓和牛棚，方圓一帶的樹林中還隱藏許多與養牛場有關的構築物。這些都是上世紀八十年代養牛場關閉後遺留下來的，為香港獨有的工業文化遺產。

現今只有牛奶公司高級職員宿舍、辦公大樓和牛棚獲得活化，其他遺跡任由荒廢，消失於大眾的視野中。薄扶林村也未獲當局重視，村內一座兩層高六角形的磚塔，至今沒有列入評級名單中，反而一幢平平無奇的村屋卻獲評為三級歷史建築。該磚塔刻了「民國丙辰冬」（一九一六年），內奉李靈仙姐，為薄扶林村獨有的神靈。

這條古村還保留兩項較特別的風俗，一是中秋舞火龍，另外就是農曆四月十五日的李靈仙姐誕。經過時代變遷，已愈來愈少村民到來拜李靈仙姐了，這獨有的風俗正瀕臨式微。



李靈仙姐塔及其信仰為香港所獨有

## 紅塵記事

## 官太太

我送了一件大衣予妹妹，她試了試說：「穿上成官太太了。」

妹夫在學校工作，妹妹有自己

的工作，她不是官太太，她的官太

太定義，是指養尊處優、雍容華貴

之有性。

有了做官丈夫的腐敗，便容易

說喝開碧螺春不喝其他茶，問哪裡可買到？盡東主之

多女傭興奮了好一陣子。

太太給了她七十萬元港幣，感謝她多年來的付出，尤其

是將兩位公子帶大成人。此消息傳為美談，令屋苑中衆

羣生。

太太給了她七十萬元港幣，感謝她多年來的付出，尤其</